



美丽健康百亿产业起势， 莲都的向“新”力何在？

本期策划主题

聚力建设现代化生态经济体系

■本报记者 沈隽 郑佳仑 通讯员 陈昊颖 伍昊宇

总投资33亿元的纳爱斯生态资源研究及产业化项目正式落地；达产后预计可实现年产值15亿元的志晟新材料项目于6月投产；总投资25亿元的翰尔西中国笔式注射器全自动生产线总部基地正式签约；莲都入选全省首个以“美丽健康”为产业链的“链长制”试点单位……当下，莲都正抢抓美丽健康产业风口，瞄准生物制造、医疗器械等细分赛道前瞻布局，建链补链强链，打造形成富有活力和增长潜力的百亿级美丽健康产业集群。

百亿规模产业，代表着一地主导产业的水平，也足以改变一座城市的发展轨迹。截至10月，莲都累计招引美丽健康产业项目13个，总投资125.42亿元，其中10亿元以上项目5个，产业发展动能日益强劲，美丽健康产业处于快速上升阶段。

“天生丽质”的莲都深谙以美丽健康产业作为“1+3+N”产业赛道C位“换道超车”的重要意义。在这座城市，人们可以清晰地发现这条向“美”而行的新路径。

抢抓时机 蓄势百亿产业

走进位于莲都经开区高溪区块的丽水志晟新材料科技有限公司厂区，只见车间里一组组半自动化生产设备正有条不紊地运作，一卷卷不同规格的TPU薄膜从机器上依次传送出来。

“因为订单量比较大，投产以来，生产线就开足了马力，就连国庆假期，我们也得以轮休的方式安排生产。”志晟科技办公室负责人周鑫恺告诉记者，企业只用了4个月就完成了主体工程的建设，今年6月正式投产后，配套设施建设也在加快推进。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，志晟科技拥有国际一流的自动化生产线和检测设备，所生产的薄膜产品主要应用于家纺、医疗和汽车行业。“我们计划在年底前布局10条生产线，项目达产后预计可实现年产值15亿元、利税1亿元，带动300多人就业。”周鑫恺说。

同样处于火热生产状态的，还有位于碧湖新城的浙江茗叶植物科技有限公司。自年产8800吨茶叶精深加工产品建设项目试生产以来，厂内每天都弥漫着浓郁的茶香。

“赶上美丽健康产业发展的好时机，企业迎来了加速发展期。”浙江茗叶植物科技有限公司是杭州茗宝生物科技有限公司的全资子公司，作为一家专业从事茶叶深加工的高新技术企业，茗宝业务规模及综合实力均处于行业领先地位，企业负责人告诉记者，项目全面投产后，年产值预计达2亿元，工厂年产能约为杭州工厂的2—3倍。

随着新一轮科技革命及产业迭代的加速推进，层出不穷的医药健康产业新技术、新业态、新模式逐渐汇聚出巨大的动能。破局未来产业新赛道，莲都聚焦美丽健康，瞄准“生物制造、医疗器械、抗衰老、药食同源”等领域全力出击。“发展美丽健康产业契合新的市场变化和消费升级趋势，也符合全市产业布局规划方向和莲都的现实基础。”莲都对美丽健康产业的认知明确，就是要在赛道上“换道超车”，抓住产业发展的“黄金窗口期”。

根据《丽水莲都区美丽健康产业发展和布局规划（2023—2030年）》，莲都区美丽健康年产值将在2025年突破100亿元，在2027年突破120亿元，在2035年突破300亿元。细看这份“路线图”，可以发现莲都在打造“健康绿谷·东方丽都”上有着精心考量——重点围绕“做大做强美妆日化”和“加快培育医疗美容”两个主要方向展开，以“一园、一镇、一街、一校”四大产业平台构建莲都区美丽健康产业发展新格局。

蓝图既定，放眼莲都，纳爱斯、翰尔西、同心智医、希诺谷、蓬阳医疗等一批代表性企业和项目脱颖而出，产业规模持续壮大。一个具有龙头集聚效应的产业生态圈正在莲都形成，美丽健康产业正逐渐成为拉动区域发展的强劲动力。

招大引强 加速产业聚链成势

今年7月，莲都与苏州翰尔西医疗器械开发有限公司正式签订合作协议，标志着总投资25亿元的翰尔西中国笔式注射器全自动生产线总部基地正式落户莲都，这也将是翰尔西在中国设立的唯一笔式注射器及给药设备生产基地，为莲都区美丽健康产业发展注入了强劲动力。

翰尔西中国笔式注射器全自动生产线总部基地项目总投资25亿元，建设布局超30条注射笔柔性全自动化生产线，规划翰尔西中国笔式注射器“未来工厂”，一期规划新建注射笔年产能数亿支，消杀器械及麻醉器械年产量千万套的生产规模。二期将配套建设注射笔及其他给药器械制造的全部工艺，包括模具设计和制造、塑胶成型、塑胶表面处理等多个制造单位，产能进一步扩张，并配套建立多个大型药企的专品专线。

“总部基地的建设不仅能全面提高翰尔西的生产效能，还能扩充产品品类，实施大规模全自动化生产方案，项目建成后，我们将逐步引进上下游成熟的供应链落户莲都，把苏州成熟的生产链引进到莲都。”苏州翰尔西医疗器械开发有限公司创始人、总经理林林说。

据了解，注射笔在我国鲜有自主品牌，绝大部分依赖于进口，全球注射笔专利都集中在国外少数公司手中。翰尔西是国内稀缺的拥有笔式注射器基础知识产权的企业，并完成了自动化生产的产业化转变，支持所有国内药企的海外销售。而随着以卡式瓶和PFS为内包材的药物，均对注射笔的供应提出了更高要求，可以预见的是，2025年随着药物的上市，注射笔新增的需求量每年将超过2亿支。目前，翰尔西已和多家大型药企签订了供货协议。

百亿产业集群如何加速集聚？在莲都有着具象化的表述——

招大引强成为美丽健康产业发展的“动力源”和“推进器”，一条清晰且不断完善的中高端产业链向产业上下游延伸、扩容、壮大；

去年，致力于脑科学医疗器械智能化的同心智医科技（北京）股份有限公司莲都生产基地落成，在它的牵线搭桥下，赵继宗·王硕神经科学研究院、神经系统疾病科研创新中心合作项目也顺利落户莲都；

从无到有、再造一个百亿产业集群的背后，是莲都对“链式思维、项目为王、招大引强”的坚守，今年1—10月，莲都经开区已招引亿元以上制造业项目13个，其中10亿元以上项目4个（含20亿元以上项目2个），亿元项目9个，其中，国家级专精特新“小巨人”企业3家，国家级独角兽企业1家，国家高新技术企业6家。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。当投资热潮在莲都奔涌，美丽健康产业格局得以“强筋壮骨”，亦步亦新。

创新突围 构建美丽健康生态圈

日前，在白桥美丽健康创新港项目施工现场，随着最后一方混凝土浇筑到位，主体结构正式封顶，标志着“三江口”协同发展区首个标志性项目进入全面冲刺阶段。“目前已经完成了整体施工量的75%。”EPC总承包项目经理王桂龙说。

作为浙江省科技创新强基领域重大项目，莲都区白桥美丽健康创新港于2022年12月开工，总建筑面积约33.6万平方米，总投资达23.74亿元，分为莲都区白口双创中心项目和莲都区白桥双创中心南区A地块项目。聚焦美丽健康产业“生物制造、医疗器械、抗衰老”三大赛道，该项目布局高能级科创平台、引育科技型企业，主要建设包括科研大楼、科研实验室、科研成果展示中心等集研发、孵化、教学等产学研于一体的科技创新创业中心，打造科技创新功能区、数字经济功能区、双创人才聚集区。

“预计明年二季度将投入使用，这一创新平台以创建全国植物提取科创高地为抓手，协调联动龙头企业、高校院所合力建设重点实验室、企业技术中心、产业技术研究院等科研创新平台，加强关键核心技术、前沿技术研发，提供从实验室研发、临床样品到商业化生产、注册申报的一站式外包服务，提升美丽健康高端产品设计研发能力。”莲都区国投集团相关负责人告诉记者，项目计划经过5年时间实现“营收规模突破8亿元，累计税收突破6400万元，高管及人才超过1200人”，成为丽水（国际）美丽健康产业先导区的标杆地。

向创新要动力，从无到有、从有到优，2023年，莲都美丽健康产业规上工业总产值已达87.3亿元。与此同时，更多“创新基因”也在密集迸发。

日前，“DNA全息档案常温保存技术与产业化项目”在莲都启动，标志着丽水首个基因提取和常温储存技术服务中心正式落地。该项目聚焦精准医疗、人体生物学信息保存等新兴模式，与莲都向“美”而行、全速突围美丽产业的理想不谋而合。

“它与莲都美丽健康产业方向高度匹配，也是大健康领域的最上游环节，政府的支持力度非常大，使项目从设想、落地到实施发展得非常快。”浙江龙健基因科技有限公司董事长张秋燕说。

龙健基因是目前丽水市唯一一家从事人体基因组提取和常温保存的企业，其主导的“DNA全息档案常温保存技术与产业化”项目于2022年入选“绿谷精英”创业B类项目，并在2023年实现产业化落地。“目前，国际上提取DNA普遍采用蛋白酶K消化法，提取时间较长，需要30到60分钟，而我们采用离液剂法，只要5分钟就能完成DNA提取。通常DNA须在低温甚至超低温环境中保存，需要购置特殊的仪器设备甚至液氮，而我们采用常温保存技术，优势更加突出。”公司研发总监董伟仁告诉记者。

一幕幕新图景的背后，是一场奔赴美丽健康新高地、加快培育新质生产力、积蓄未来发展新动能的高质量发展接力赛。向“美”向“新”而行，莲都美丽健康产业正稳扎稳打地迈向价值链高端。

